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Arheologii sovietici au adus în ultima vreme' o serie de precizări relativ 
la aşezările culturii slavo-ruse de pe malul stîng al Niprului. În urma cercetărilor 
făcute în această regiune, ei au reuşit să deosebească trei grupe mari cronologice 
de aşezări. Din prima fac parte aşezările de tip Romen-Borşevo din secolele 
VIII-X, din a doua aşezările cu straturi de cultură de tip Romen-Borşevo din 
secolele VIII-X'. şi din perioada marilor cneji din secolele X-XIII şi, în sfîrşit, 
din a treia, aşezările numai din perioada marilor cneji din secolele X-XIII. 

În lucrarea de faţă ne vom opri atenţia asupra aşezărilor de tip Romen
Borşevo, arătînd la început care este stadiul actual al cercetărilor din U.R.S.S. 
cu privire la acest grup. Pentru aceasta ne vom sprijini în special pe două lucrări 
ale arheologului sovietic I. I. Leapuşkin, publicate în« Sovetskaia Arheologbiia », 
dintre care una mai veche, din 1947 cu titlul «Despre datarea horodiştilor 
culturii Romen-Borşevo » 1 şi alta mai nouă, din 1952, intitulată «Aşezările slave 
timpurii de pe malul stîng al Niprului în regiunea de silvostepă » li. 

în partea a doua a lucrării vom încerca să arătăm ce importanţă prezintă 
aceste rezultate ale arheologilor sovietici cu privire la grupul Romen-Borşevo 
pentru arheologia R.P.R., în special din Moldova. 

* 
Cultura Romen-Borşevo a fost denumită astfel după numele a două grupe 

de horodişti înrudite, din regiunea de silvostepă dintre Nipru şi Don, dintre care 
cele din grupul Romen se află pe malul stîng al Niprului, iar cele din grupul 
Borşevo în regiunea Voronej. 

Aşezările culturii Romen-Borşevo au fost cunoscute în această regiune 
încă din secolul al XIX-Iea, fără însă ca să se poată ajunge la determinări crono
logice şi la precizări relativ la aspectul exterior şi la structura internă şi formele 
de viaţă din cuprinsul acestor aşezări. De abia prin săpăturile şi cercetările lui 
N. E. Makarenko din horodiştea de la Monastirişce şi din alte horodişti din 
raionul Romen, din 1901, 1906, 1910, 1912, 1915, 1922 şi 1924, s-au adus primele 

1 I. I. Leapuşkin, O datirovkc gorodişti romensko-borşevskoi kulturî. « Sovetskaia 
Arheologhiia», 1947, IX, p. 121 şi urm. 

" Idem, Ranneslaveanskie poseleniia dneprovskovo lesostepnogo levoberejia. « Sovet
skaia Arheologhiia», 1952, XVI, p. 7 şi urm. 



570 M. PETRESCU-DÎMBOVIŢA 2 

precizări relativ la aspectul exterior şi la structura internă şi formele de viaţă 
din cuprinsul aşezărilor de tip Romen. Deşi săpăturile de la Monastirişce nu 
au fost prea metodice, totuşi pînă în prezent ele pot fi considerate ca cele mai 
importante din grupul Romen. Acolo, în afară de resturile de locuire aparţinînd 
grupului Romen, s-au mai găsit şi altele, din epoca bronzului şi din vremea 
sciţilor, precum şi din perioada marilor cneji, din secolele X-XII. In afară de 
aceasta, deşi N. E. Makarenko a întreprins numeroase cercetări cu privire la 
grupul Romen, totuşi el nu a întocmit nici o lucrare de sinteză. Din revizuirea 
arhivei private a lui N. E. Makarenko, I. I. Leapuşkin a constatat că N. E. Maka
renko a fost foarte prudent în ceea ce priveşte cronologia şi problema etnică 
a grupului Romen, menţinîndu-se în domeniul presupunerilor şi ipotezelor. 
Astfel, relativ la cronologia grupului Romeo, N. E. Makarenko nu a adus 
nici o precizare pentru limita superioară, deşi avea unele indicii, iar limita 
inferioară a coborît-o pe nedrept pînă în vremea orînduirii comunei primitive. 
De asemenea N. E. Makarenko nu a rezolvat problema nici din punct de vedere 
etnic. Cu toate acestea, el a adus o contribuţie importantă la cunoaşterea 
grupului Romeo şi pe baza cercetărilor de la Voronej a tras concluzii juste 
relativ la apropierea dintre .culturile Romeo şi Borşevo. 

În ceea ce priveşte grupul Borşevo, s-au făcut săpături în 1905 de A. A. 
Spiţîn în horodiştea Bolşoe Borşevo şi la curganul cu morminte din împrejurimile 
oraşului Voronej. Cercetările au fost apoi continuate în 1928 şi 1929 de către 
P. P. Efimenko, care, pe bază de monede arabe, podoabe de metal şi ceramică, 
a datat descoperirile făcute acolo în secolele IX-X şi le-a pus în legătură cu 
slavii. 

O altă fază importantă în istoricul cercetărilor cu privire la grupul Romen
Borşevo începe în 1938, odată cu organizarea expediţiei de pe malul stîng al 
Niprului de către Institutul de istoria culturii materiale al Academiei de ştiinţe 
din U.R.S.S. (Leningrad), împreună cu Institutul de arheologie al Academiei 
de ştiinţe al R.S.S. Ucrainene. Cu prilejul cercetărilor întreprinse de această 
expediţie în 1938-1940 şi 1945-1948 pe malurile afluenţilor principali ai Niprului 
şi pe cursul superior al Doneţului, s-au descoperit mai multe, zeci de aşezări 
slave timpurii de tip Romen-Borşevo. în urma acestor descoperiri s-au obţinut 
rezultate mai concludente relativ la răspîndirea, stratigrafia, aspectul exterior 
şi structura internă şi formele de viaţă din cuprinsul aşezărilor, cronologia şi 
determinarea etnică a aşezărilor din grupul Romen-Borşevo. Toate aceste rezul
tate au fost prezentate de către cercetătorul sovietic I. I. Leapuşkin în cele două 
studii amintite, care, pînă în prezent, sint cele mai importante cu privire la 
acest grup. 

În afară de aceste cercetări, s-au mai întreprins recunoaşteri în 1949 şi 
1950 de către Universitatea de stat din Voronej 1• 

În ceea ce priveşte răspîndirea grupului Romen-Borşevo, prin cercetările 
recente s-au precizat limitele· de sud, est şi vest ale răspîndirii celor peste şai
zeci de aşezări din regiunea de pe malul stîng al Niprului. De asemenea, relativ 
la limita de nord a acestor aşezări, s-a constatat ca ele depăşesc rîul Desna. 

După părerile lui I. I. Leapuşkin, în această regiune de silvostepă de pe 
malul stîng al Niprului se întîlneşte un grup neînsemnat de aşezări de mai 
tîrziu, care este în legătură cu un c01;nplex mai mare de aşezări din regiunea 

· · 1 A. N.· Moskalenko; Arhangh·elskoe (Golîşevskoe)· gOrddişce: «"Ktatkie· Soobşantia>S, 
1952, XLVIll, p. 103. 
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de la limita dintre silvostepă şi păduri. De altfel, în regiunea de silvostepă s-au găsit 
asemenea aşezări numai lingă păduri, pe locurile dominante din apropierea 
apelor sau p:: porţiuni mici de dîmburi naturale de pe văile rîurilor, şi în lo
curile joase şi inaccesibile de baltă. În aceste locuri, de obicei aşezările sînt gru
pate cîte 2-4 la distanţe care variază între 3-5 km. 

Cercetările recente de pe teren, precum şi reanalizarea unor materiale arheo
logice descoperite mai demult I-au determinat pe I. I. Leapuşkin să susţină că 
trăsăturile caracteristice ale aşezărilor Romen-Borşevo se reîntîlnesc şi în alte 
regiuni ale U.R.S.S., nu numai în aceea de pe malul stîng .al Niprului, aşa cum 
a presupus mai demult N. E. Makarenko şi a susţinut mai recent P. N. Tre
teakov. 

Astfel, spre nord, cu mult dincolo de teritoriul cercetat, s-au identificat 
ase·menea resturi pe cursul superior al Niprului, în cimitirul de la Gnezdovo de 
lingă Smolensk, în horodiştea de la Diakovo de lingă Moscova şi în alte locuri 
din sudul Bielorusiei. 

De asemenea s-au semnalat alte resturi şi pe malul drept al Niprului, spre 
vest şi sud-vest de această regiune, ca de exemplu pe dealul Kiselevka din 
Kiev, îu împrejurimile satului Raiki (regiunea Jitomir, raion Berdicev), lingă 
satul Plisoţkoe la sud-vest de Kiev şi chiar mai departe, în bazinul cursului 
superior al Nistrului, lingă Bila, Balamutivka, Babin etc. în afară de acestea, din 
lipsă de informaţii mai ample, nu ştim deocamdată dacă pot fi puse în legă
tură cu acest grup şi unele din resturile de locuire din nivelul inferior din 
horodiştea de la Echimăuţi (raionul Rezina) de pe malul drept al Nistrului 1 , 

precum şi din aşezările de la Cobusca Veche şi Gîrbova din R.S.S. Moldovenească, 
unde s-a găsit o ceramică grosolană 2• 

După I.I. Leapuşkin, aşezările descoperite în aceste locuri prezintă aceleaşi 
trăsături arhaice ca şi aşezările grupului Romen-Borşevo şi, deşi sînt unele tră
sături regionale, aspectul general este totuşi uniform, după cum ne-o dovedesc 
ceramica, uneltele de os şi locuinţele în formă de semibordeie. 

În general, aşezările din afara regiunii de pe stînga Niprului sînt mai puţin 
cunoscute şi insuficient studiate. Aşa se explică atenţia deosebită acordată de 
I. I. Leapuşkin acestor descoperiri. După cercetătorul sovietic, răspîndirea te
ritorială a grupului Romen-Borşevo este încă o problemă complicată. Din acest 
motiv el afirmă că « orice pas nou în această direcţie trebuie să ne atragă 
atenţia, după cum nu trebuie uitat nici ceea ce s-a făcut în trecut». De asemenea 
el presupune că prin cercetările viitoare din aceste regiuni se vor înmulţi des
coperirile aparţinînd acestui grup, dovedindu-se prin aceasta că unitatea sla
vilor răsăriteni, bine cunoscută în secolele X-XIII, s-a constituit înainte de 
formarea statului kievean. 

În ceea ce priveşte aspectul exterior al aşezărilor din grupul Romen-Borşevo, 
s-au deosebit două tipuri de aşezări: horodişti (aşezări întărite cu valuri şi 
şanţuri) şi silişti (sate deschise, mult mai mari ca întindere şi dependente de 
horodişti). 

În unele cazuri, populaţia grupului Romen-Borşevo a folosit aşezările întă
rite din epoca scitică, construind întărituri complimentare, iar alte ori s-a insta
lat în preajma acestor aşezări. 

1 De exemplu, ceramica lucrată la roata primitivă din stratul inferior de la Echimăuţi, 
care după forme, decor şi factură a fost datată în secolele VIII- IX: G. B. Fedorov, Gorodişce 
Ekimăuţî. « Kratkie Soobşcenila>>, 1953, L, p. 110. 

a O. B. Fedorov, Tiverţî,« V. D. I.», 2 (40), 1952, p. 251 şi urm. 
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în afară de aceasta, din cercetările făcute pînă acum rezultă că populaţia 
grupului Romen-Borşevo a avut aşezări durabile în regiunea din stînga Niprului, 
deosebite de acelea anterioare de pe acelaşi teritoriu din prima jumătate a mile
niului l.e.n. 

Pe lîngă aspectul exterior al aşezărilor, căruia în general, i s-a dat atenţie 
mai mare, I.I. Leapuşkin a încercat, în măsura posibilului, să lămurească şi 
structura internă şi formele de viaţă din cuprinsul aşezărilor grupului Romen 
din regiunea Niprului, bazîndu-se în special pe rezultatele săpăturilor mai mari 
de la Monastirişce şi ale sondajelor de la Opoşnia. Cu acest prilej s-au adus o 
serie de precizări relativ la stratigrafia, caracterul construcţiilor, inventarul de uz 
casnic şi oasele de animale din aceste aşezări. 

Astfel, din punct de vedere stratigrafic, s-a constatat că numai foarte rar 
există aşezări ale grupului Romen-Borşevo cu un singur strat de cultură, ca de 
exemplu la Opoşnia, unde s-au făcut doar sondaje. în celelalte cazuri locuirea 
a fost mai îndelungată, începînd uneori din vremea orînduirii comunei primitive, 
în special din epoca sciţilor şi continuîndu-se pînă în secolele X-XIII. Stratul 
de cultură din aşezările grupului Romen, gros pînă la I m, este de culoare 
închisă şi conţine cenuşă, cărbune, bucăţi de lut ars, fragmente ceramice, obiecte 
de os, metal şi lut, precum şi oase de animale şi de peşti. 

În ceea ce priveşte caracterul construcţiilor, s-a precizat că locuinţele sînt 
semibordeie de fQrmă rectangulară, cu laturile de 3m X 4m sau 4m X 5m şi 
cu adîncimea maximă de 0,50 m - 1 m faţă de suprafaţa actuală a solului. De 
asemenea, s-a mai constatat că orientarea acestor locuinţe este de obicei nord-est
sud-vest. În afară de acestea s-a mai observat că în aşezările cu un singur 
strat, acestor locuinţe le corespund la suprafaţa solului gropi adînci de 0,50 m 
- 0,60 m sau pete de culoare vie a stratului vegetal, în cazul în care s-au 
năruit aceste gropi. 

în interiorul acestor locuinţe s-au găsit uneori găuri de pari pe lingă pereţi, 
în mijloc şi în colţuri, precum şi bucăţi de lipitură de la pereţi. Pe baza acestor 
resturi~ s-a presupus că uneori pereţii de împletituri au fost făţuiţi şi că acope
rişul era în două pante, într-o singură pantă sau chiar în două pante şi ori
zontale. 

De asemenea, tot în interiorul locuinţelor s-au mai găsit cuptoare pentru 
încălzit şi copt, de formă cubică sau semisferică şi aşezate de obicei în unghere, 
prispe, probabil pentru şezut şi culcat, precum şi g1opi, lingă cuptoare, în 
unghere şi chiar în centrul locuinţei, cum este cazul cu o groapă mare dintr-un 
presupus bordei-atelier al unui olar din horodiştea de la Monastirişce. Cuptoa
rele, ca şi prispele, sînt cruţate din pămînt odată cu săpatul locuinţei. Ele au 
gura spre interiorul locuinţei şi coşul în centrul bolţii. 

în afară de gropile din interiorul locuinţelor s-au mai găsit şi altele în 
afara locuinţelor, servind pentru diferite scopuri gospodăreşti. Aceste gropi, adînci 
de 0,50 m - 2 m, în plan sînt rotunde, iar în secţiune au forma de clopot. 

Inventarul locuinţelor este constituit din puţine obiecte de uz casnic, care se 
di~ting prin aspectul lor specific. Dintre acestea, primul loc îl ocupă ceramica, 
reprezentată prin vase lucrate cu mina şi Ia roată. 

Vasele lucrate cu mîna, prin tehnica grosolană a pastei, arderea slabă şi 
formele simple, se deosebesc uşor de alte specii ceramice. Astfel, din această 
categorie ceramică fac parte oalele cu pereţii groşi, neegali şi zgrunţuroşi, 
~ai:a~teriz.atiy atît prin forma lor cit şi prin .decor .. în ceea ce- priveşte -forma; se 
remarcă buza puţin răsfrîntă, gîtul scurt, umerii reliefaţi, corpul uşor bombat 
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şi fundul îngroşat şi mai îngust decît gura. De asemenea, caracteristic pentru 
aceste vase este decorul de pe umărul şi buza lor, care este constituit din mo
tive ornamentale, obţinute fie prin impresiuni de dinţi de pieptene sau de şnur 
înfăşurat pe un bastonaş, fie din alveole sau impresiuni rotunde făcute cu 
degetul. 

O altă formă de vas lucrată cu mîna, asemănătoare uneori cu a oalelor, 
este aceea a vaselor de provizie, care se caracterizează atît prin tehnica groso
lană a pastei cit şi prin gura largă, buza înaltă şi verticală, umerii bine profilaţi 
şi fundul îngust. Relativ la dimensiuni, s-a constatat că aceste vase au maxi
mul lăţimii egal cu înălţimea, spre deosebire de oale, a căror înălţime depă
şeşte lăţimea. 

Alt tip de vas lucrat cu mîna, caracteristic pentru grupul Romen, este 
acela în formă de tipsie, cu fundul plat şi cu marginea puţin înaltă şi subţiată, 
decorată uneori fie cu impresiuni de pieptene sau şnur înfăşurat, fie cu alveole. 
Vasele acestea, superioare ca tehnică şi pastă, au fundul gros de circa 1,5 cm 
- 2 cm şi diametrul de 10 cm-25 cm. 

În afară de vasele lucrate cu mîna, din pastă grosolană sau mai bună, 
s-au mai găsit şi altele cu pereţii mai netezi şi mai subţiri, lucrate la roată, 

din pastă mai bună şi mai bine arsă, care de obicei are culoarea roşie-portocalie. 
Vasele acestea, socotite ca fiind de tranziţie de la specia lucrată cu mîna la cea 
lucrată la roată, se caracterizează atît prin profilul mai reliefat al formei, cît şi 

mai ales prin decorul di11 linii drepte sau vălurite, care uneori este asociat cu 
acela din impresiuni de piepteni sau de şnur înfăşurat. 

În afară de aceste forme de vase, caracteristice pentru grupul Romen, 
s-au mai găsit şi amfore de formă ovală din grupul Saltovo-Maiaţk, care ne ajută 
la datarea grupului Romen-Borşevo, întrucît ele au fost datate în grupul Sal
tovo-Maiaţk pe bază de monede bizantine şi orientale. 

Din restul inventat ului de uz casnic mai fac parte doar cîteva cuţite de fier 
întregi şi fragmentare; mînere, ace pentt u plase, sule şi alte obiecte de os: fusaiole 
bitronconice şi ovale şi conuri de lut ars, de întrebuinţare neprecizată, care se 
întîlnesc în toate locuinţele, precum şi mărgele de sticlă şi pastă. 

Relativ la oasele de animale din cuprinsul aşezărilor din grupul Romen, 
s-a constatat că majoritatea sînt de vite domestice, ca de exemplu de vacă, 
oaie, porc şi cal şi numai foarte puţine de animale sălbatice. După cum s-a 
.arătat însă de I. I. Leapuşkin, aceste concluzii sînt provizorii, întrucît ele se bazează 
pe material osteologic puţin numeros, provenind numai din horodiştile cu un 
singur strat de cultură de la Petrovskoe şi Opoşnia. 

În general, după cum observă I.I. Leapuşkin, deşi resturile de cultură mate
rială descoperite în cupripsul aşezărilor de tip Romen-Borşevo sînt încă reduse 
ca număr, ele totuşi confirmă «caracterul primitiv şi arhaismul acestei culturi», 
ceea ce s-a remarcat şi de N. E. Makarenko şi P. N. Treteakov. De asemenea, 
asupra arhaismului culturii Romen s-a mai pronunţat recent şi M. I. Braicevski, 
cu prilejul analizei datelor relative la anţii din descrierile lui Pseudo
Mauricius 1. 

De altfel, N. E. Makarenko fiind sub impresia arhaismului culturii Romen a 
coborît, pe nedrept, limita cronologică infe1ioară a acestui grup pînă în 
·« adîncimea veacurilor». 

1 M. I. Braicevski, Ob «antah» Psevdomavrikiia. « Sovetskaia Etnografiia», 1953, nr. 2, 
P· 30. 
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Ulterior, în legătură cu cronologia grupului Romen, s-a constatat că pentru 
unele aşezări poate fi precizată numai limita lor cronologică superioară în se
colul al X-lea şi chiar la începutul secolului al Xi-lea. Spre deosebire de acea
sta, limita cronologică inferioară nu poate fi stabilită decît aproximativ în seco
lul al IX-iea şi chiar în secolul al VIII-lea, pe baza stratigrafiei şi a volumului 
stratului de cultură. 

în schimb, după cum s-a arătat, grupul Borşevo oferă mai multe elemente 
pentru datare. Pe baza lor, încă din 1928-1929, P. P. Efimenko a datat acest 
grup în secolele IX-X. Această datare a fost acceptată recent şi de I. I. Lea
puşkin, care a extins-o şi la grupul Romen, lărgind uneori cadrul cronologic 
cu un secol, atît în sus cit şi în jos. în sprijinul acestei datări, I. I. Leapuşkin 
a adus dovezi din grupul Borşevo, în special din horodiştea Bolşoe Borşevo, 
unde alături de ceramica de import de tip Saltovo-Maiaţk, datată în secolele 
VIII - X pe bază de monede orientale şi bizantine, s-au mai găsit monede arabe 
de la Abbasid Mustain (862-866), folosite ca pandantive, şi imitaţii după dir
hemii lui Sammanid-ibn-Ahmedi (914-943), precum şi o cataramă de fier 
de tip ungar şi cîteva mărgele din secolele IX-X. După I. I. Leapuşkin, această 
datare a mai fost confirmată atît prin descoperirea unui cercel cu pandantiv 
cu bobiţe şi a unui obiect de corn cu partea posterioară în formă de cap 
de animal din horodiştea de la Gocevo şi a fragmentului de amforă de tip 
Saltovo·Maiaţk din horodiştea de Ia Opoşnia, cit şi printr-o cataramă 
de aramă dintr-un mormînt din curganul de lîngă horodiştea Bolşoe 
Borşevo. 

I. I. Leapuşkin, susţinînd această datare în studiul său din 1947 asupra 
cronologiei grupului Romen-Borşevo, a combătut cealaltă datare, mai raspm
dită în literatura sovietică de specialitate, a lui B. A. Rîbakov, după care grupul 
acesta se plasa în secolele VI - VII, fiind pus în legătură cu anţii. Această datare, 
adoptată şi de alţi cercetători sovietici, în urma lucrărilor lui B. A. Rîbakov, 
este de nesusţinut, după I. I. Leapuşkin, întrucît B. A. Rîbakov pentru a apropia 
grupul Romen-Borşevo de antichităţile epocii anţilor (secolele VI-VII), pe de o 
parte a ridicat data unor monumente mai vechi din horodiştea de la Belskoe, iar 
pe de altă parte a coborît datele monumentelor mai noi şi anume a tezaurului 
de la Jelzniţk, datat în secolul al X-lea pe baza celor 25b de monede cufi.de 
şi a mo1mîntului din curganul de la Staniţa Romanovskaia pe Don, datat în 
secolul al Vlll-lea cu ajutorul unei monede bizantine de aur de la Leon al 
III-iea Isaurianul. I. I. Leapuşkin nu neagă că răspîndirea geografică a antichi
tăţilor « epocii anţilor» din secolele VI - VII corespunde parţial şi cu teritoriul 
culturii Romen-Borşevo. El observă însă că descoperirile de tezaure din epoca 
anţilor sînt izolate, neputînd fi legate de aşeză1ile sau mormintele unei 
populaţii sedentare, aşa cum au fost anţii, după izvoarele bizantine. În 
afară de aceasta, după I. I. Leapuşkin, este greu de atribuit anţilor aceste 
descoperiri şi din motivul că obiectele din perioada următoare, secolele VIII-X, 
din horodiştile grupului Romen-Borşevo, care aparţin sigur slavilor, probabil 
urmaşilor anţilor, nu pot fi puse în legătură cu ele. în legătmă cu descope
ririle din epoca anţilor, observăm că I. I. Leapuşkin îşi exprimă numai 
îndoiala, fără însă ca să încerce să rezolve problema din punct de vedere 
etnic. 

I. I. Leapuşkin menţine datarea grupului Romen-Borşevo în secolele VIII-X 
şi în studiul său din 1952, întrucît între timp nu au mai apărut alte elemente, 

·care să lmplină revi·zulrea acesfei ·datări."D'e âltfel; recent şi B". A. Rîbakov admite· 
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datarea grupului Romen-Borşevo tot în secolele VIII-X, susţinînd că nu poate 
fi pus în legătură cu anţii, din cauza deosebirii în timp 1 • 

Această datare nu exclude totuşi posibilitatea ca unele aspecte arhaice, 
înrudite cu grupul Romen-Borşevo, cum ar fi acela din bazinul Nistrului superior, 
datat de cercetătorii Muzeului din Cernăuţi, în secolele VIII-X, să aibă, după 
I. I. Leapuşkin, limita cronologică inferioară mai înainte, chiar în secolele VI- VII. 
De altfel şi în alte horodişti de tip Romen s-au identificat aspecte arhaice ale 
culturii de tip Romen, datate în secolele VII - VIII şi chiar mai de vreme, în 
secolele VI - VII 1 . 

În sfîrşit, în ceea ce priveşte apartenenţa etnică a grupului Romen-Borşevo. 
cercetătorii sovietici sînt astăzi de acord asupra originii lui slave. După cum s-a 
arătat, şi B.A. Rîbakov acum este de părere că horodiştile de tip Romen din 
secolele Vili-X nu mai pot fi atribuite anţilor, din cauza intervalului de timp mare 
dintre epoca anţilor şi acest grup. La fel, şi M. I. Braicevski susţine că purtătorii 
culturii Romen nu sînt anţii, ci probabil triburile slave răsăritene ale severianilor, 
întrucît datele relativ la anţii lui Pseudo-Mauricius corespund severianilor, care 
la limita secolelor VI-VII au înlocuit pe anţi 3 • 

După I. I. Leapuşkin, pe baza materialului arheologic din regiunea de pe 
malul stîng al Niprului se poate urmări cum populaţia acestui grup este legată 
de aceea din perioada următoare, a marilor cneji, din secolele X-XIII, deşi prin 
aspectul lor exterior cele două culturi par să se deosebească net una de alta. 
În schimb, după acelaşi cercetător sovietic, nu se cunosc în această regiune ele
mentele de cultură materială, care să indice legătura între populaţia grupului 
Romen-Borşevo şi aceea anterioară a grupului « cîmpurilor de urne». 

Deci, în urma cercetărilor făcute pînă în prezent în U.R.S.S. s-a ajuns la 
o serie de rezultate relativ Ia grupurile slave de tip Romen şi Borşevo. S-a~ pre
cizat că prin trăsăturile lor caracteristice, ca de pildă poziţia aşezărilor în 
locuri inaccesibile, locuinţele în formă de semibordeie, aspectul general al cera
micii şi înhumarea în curgane cu încăperi din lemn, aceste culturi se aseamănă 
între ele, justificîndu-se prin aceasta apartenenţa lor la o singură grupă, denumită 
Romen-Borşevo. Din acest punct de vedere, după I. I. Leapuşkin, deosebirile 
dintre aceste culturi sînt numai de detaliu şi încă nelămurite, iar încercările 
lui P. N. Treteakov de a atribui grupul Romen severianilor şi grupul Borşevo 
viaticilor sînt bazate pe criterii neclare. în afară de aceasta nu se mai pcate 
susţine că mormintele de incineraţie din curgane cu încăperi de lemn sînt caracte
ristice numai pentru grupul Borşevo aşa cum s-a presupus, întrucît ulterior 
s-a recunoscut acest rit funerar şi în interiorul teritoriului grupului Romen. 

* 
Rezultatele recente ale cercetătorilor sov1ehc1 cu privire la grupul Romen

Borşevo prezintă importanţă şi pentru arheologia ţării noastre, în special a Mol
dovei, întrucît, cu prilejul săpăturilor şi cercetărilor de suprafaţă din 1953 din 

1 B. A. Rîbakov, Problema obrazovaniia drevnerusskoi narodnosti v svete trudov 
I. V. Stalina. « Voprosî Istorii», 1952, nr. 9, p. 55, nota 60. în traducerea în limba romînă 
a acestui studiu, din« Studii», anul VI, 1953, nr. 1, p. 181, nota 1, dintr-o greşeală de tipar 
s-au trecut« secolele VII-X», în loc de VIII-X, aşa cum este în ediţia rusă. Vezi de acelaşi autor 
şi studiul Drevnei Rusî, din « Sovetskaia Arheologhiia», 1953, XVII, p. 42, nota I, în care horo
diştele de tip Romen sînt datate tot în secolele VIII-X. 

• Cf. M. I. Braicevski, op. cit., p. 32. 
8 Ibidem, p. 32 şi urm. 



576 M. PETnESCU-DÎMBOVIŢA 8 

Moldova, s-au descoperit acolo resturi de locuire înrudite cu acelea din grupul 
Romen-Borşevo. 

Pînă în prezent, cele mai multe şi mai caracteristice dintre aceste resturi de 
locuire sînt acelea dintr-o întinsă aşezare de la Hlincea-Iaşi, unde sînt suprapuse de 
altele din epoca feudală, după cum s-a arătat şi în raportul preliminar de săpături 
din I 95Jl. La Hlincea-Iaşi, din punct de vedere stratigrafic, resturile de locuire 
înrudite cu cele din aşezările de tip Romen-Borşevo se pot deosebi de celelalte 
din secolele XI-XII. În schimb, delimitarea stratigrafică a acestora din urmă faţă 
de acelea mai noi, eventual din secolele XIII-XIV, este dificilă şi uneori chiar impo
sibilă, ca şi în genere faţă de alte resturi feudale mai noi, din secolele XV, XVII 
şi XVIII de pe acest loc, din cauza alunecărilor de teren şi a şiroierilor, la care se 
adaugă şi diferite lucrări de sapă efectuate în decursul timpului de către oameni. 

Cu prilejul lucrărilor din 1953 de la Hlincea-Jaşi au fost săpate citeva gropi 
şi două bordeie puţin adîncite de pe o pantă lină de lîngă poalele de vest ale 
înălţimii Cetăţuia. În afară de aceste bordeie, care au fost cercetate în întregime, 
sînt indicii că mai sînt şi altele, atît în cîteva locuri din sectorul nordic, unde s-au 
găsit porţiuni din pietre şi fragmente ceramice lucrate cu mîna, cit şi eventual şi 
în sectorul central, unde în afară de mai multe fragmente ceramice grosolane 
lucrate cu mîna, s-a descoperit şi un cuptor pentru încălzit şi copt, în formă de 
potcoavă. O locuinţă de acest fel, precum şi o ceramică similară se descoperise 
şi în 1952 în sectorul sudic, atribuindu-se atunci în mod greşit această ceramică 
neoliticului 2 • 

Gropile săpate sînt de dimensiuni mici şi mijlocii şi puţin adînci. Ele au în 
plan forma rotund-ovală şi conţin în pămîntul lor de umplutură oase de animale 
şi mai multe fragmente ceramice lucrate cu mina. 

Bordeiele cercetate în 1953 sînt puţin adînci, au forma rectangulară, aproape 
pătrată, cu laturi ale căror lungimi variază între 3-4 m. în interiorul fiecărui 
bordei - şi la unul şi în afara lui - s-a găsit cite un cuptor pentru încălzit şi 
copt, în formă de potcoavă, săpat dintr-un bloc de pămînt cruţat de Ia săpatul 
bordeiului. În două cazuri vatra cuptorului a fost construită pe o platformă de 
piatră nisipoasă, iar în altul, direct pe pămînt. La unul din bordeie s-au putut 
face observaţii şi în legătură cu intrarea, care era în pantă, probabil prin distrugerea 
treptelor. 

În general, aceleaşi caracteristici le are şi bordeiul din sectorul sudic, săpat 
aproape în întregime în 1952. Acesta, în schimb, are interiorul ceva mai complicat, 
datorită atît unei prispe de pămînt, puţin înaltă, cruţată de la săpat lingă 
latura de nord a bordeiului şi ocupată parţial de un cuptor în formă de potcoavă, 
cît şi unei gropi de lîngă latura sudică a unei laviţe, rotundă în plan şi puţin 
adîncă, în care s-au găsit cîteva fragmente ceramice, bucăţele de cărbune şi -
pietre. 

În afară de acestea, în pămîntul de umplutură din interiorul bordeielor, 
în jurul cuptoarelor şi, în parte, şi pe ele, s-au găsit pietre sparte şi colţuroase, 
din gresie şi calcar, peste care uneori s-au suprapus şi şiruri de pietre de rîu, ca 
în bordeiul din sectorul sudic. Deocamdată, din lipsă de observaţii mai conclu
dente, nu se pot face decit presupuneri relativ la scopul la care au putut servi 
aceste pietre. Astfel, s-ar putea ca unele din ele să fie în legătură cu cuptorul, iar 
altele cu baza exterioară a pereţilor locuinţei, prin analogie cu reconstituirile 

1• Vezi_« S.C.I.Y. >»anul V, 1954, .nr. 1.-2, p. 233.-245. . . . . . 
2 Vezi« S.C.1.V.», anul IV, 1953, nr. 1-2, p. 324, fig. 11, şip. 327. 
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recente ale locuinţelor feudale timpurii de la Echimăuţi (raionul Rezina) din R.S.S. 
Moldovenească 1. · 

De asemenea, tot în interiorul bordeielor s-au mai găsit oase de animale, 
cîteva bucăţele de cărbune, fragmente ceramice din vase din pastă grosolană, 
lucrate numai cu mîna, o bucată plată dintr-o sulă de os, o jumătate dintr-un 
-0biect plat şi rotund din lut ars, decorat cu adîncituri rotunde şi o bucată 
dintr-o gresie pentru ascuţit, de culoare verde. 

Deocamdată, caracteristice pentru inventarul acestei locuinţe sînt numai frag
mentele ceramice lucrate cu mina, dintr-o pastă grosolană, poroasă, neomogenă 
şi foarte sfărîmicioasă, de culoare neagră în interior şi deschisă pe feţele exterioare, 
care conţine de obicei pietricele şi cioburi pisate şi, mai rar, scoici fărîmiţatc. 
În afară de această specie ceramică mai este şi o alta, lucrată tot cu mîna, însă 
dintr-o pastă mai consistentă şi omogenă, cu cioburi pisate şi uneori cu foarte 
puţine pietricele în compoziţia ei. În ambele cazuri, vasele lucrate cu mîna se 
caracterizează prin forme neregulate cu pereţii groşi şi printr-o bulbucare a supra
feţei pereţilor, provocată atît de impurităţile din pastă, cît şi de felul grosolan în 
care s-a fasonat vasul. Fragmentele ceramice descoperite provin din oale şi tipsii, 
caracterizate în special prin fundul îngroşat. Oalele au fundul mult mai îngust 
decît gura şi marginea dreaptă sau răsfrîntă, nedecorată sau decorată pe buză 
cu alveole sau crestături oblice. La fel şi marginea scundă a tipsiilor este uneori 
decorată cu alveole sau crestături verticale sau oblice. în afară de aceasta, unele 
din fragmentele de oale sînt decorate pe umăr cu motive din linii simple 
vălurite largi şi mai mult sau mai puţin regulate, iar altele, din forme probabil 
înrudite, cu cercuri imprimate. 

Printr-o coincicenţă fericită, o ceramică similară a fost descoperită în 1953 
în mai multe localităţi din Moldova, în urma cercetărilor efectuate de către colec
tivul şantierului Suceava al Muzeului de antichităţi din Iaşi. Dintre acestea, în 
primul rînd trebuie de amintit Suceava, punctul La Şipot şi apoi Iaşi-Cartier 
Ciurchi, Miroslava şi Valea Lupului (raionul Iaşi), Spinoasa (raionul Tg. Frumos), 
Dăneşti, punctul La Meri (raionul Codăeşti), probabil Bîrlad etc. 2 • 

La Suceava, această specie ceramică provine probabil tot dintr-un bordei, 
iar la Spinoasa, pe acelaşi loc cu fragmente ceramice lucrate cu mîna s-au găsit şi 
altele, lucrate la roată înceată şi decorate cu benzi de linii vălurite şi orizontale, 
care date:iză probabil din aceeaşi vreme cu fragmentele ceramice lucrate cu mîna. 
Asocierea celor două specii ceramice de la Spinoasa pare să fie confirmată în urma 
cercetărilor întreprinse acolo în toamna anului 1953 de către Trifu Martinovici, 
delegatul Muzeului naţional de antichităţi3 • 

Tot în legătură cu specia ceramică lucrată cu mîna trebuie de pus şi cîteva 
fragmente ceramice de la Fundul Herţei (raionul Dorohoi)' şi Moldoveneşti 
(raionul Turda)5, descoperite mai demult, precum şi eventual urnele de incine
raţie de la Sărata-Monteoru 8• 

· 1 G. B. Fedorov, Gorodişce Ekimăutî, p. 116 şi fig. 50. 
2 Cf. « S.C.I.V.», anul V, 1954, 1-2, p.300, 314-315. 
3 Materialul recoltat cu prilejul acestor cercetări se aftă în colectiile Muzeului national 

de antichităti. 
~ C. Ambrojevici şi Radu Popovici, Zur vorgeschichtlichen und mittelalterlichen Vergan

genheit des Bezirkes Dorohoi, în« Dacia;>.)941-1944, IX-X, p. 120, fig. 4, 19. 
6 în Muzeul de antichităti din Cluj, se păstrează două fragmente, dintre care unul dintr-o 

tipsie din pastă grosolană, iar altul dintr-o oală din pastă mai bună şi decorată cu crestături 
pe buză. 

8 Vezi« S.C.l.V.», anul IV, 1953, nr. 1-2, p. 83 şi urm. 

16-c. 1422. 
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Avîndu-se în vedere descoperirile de pînă acum ale speciei ceramice lucrate 
cu mina din Moldova, se poate presupune că în viitor, în urma cercetărilor de 
pe teren şi a reanalizării materialelor din muzee, numărul acestor descoperiri 
va creşte mult în Moldova. 

Aspectul de cultură materială, identificat recent în Moldova este înrudit cu 
a~ela din aşezările culturii vechi slave Romen-Borşevo, atît în ceea ce priveşte 
tipul de locuinţă cit şi inventarul ceramic. Astfel, caracteristicile bordeielor 
noastre relativ la adîncime, formă, dimensiuni, cuptor, prispă şi chiar groapa din 
interior se reîntîlnesc întocmai în aşezările grupului Romen-Borşevo. La fel şi 
în ceea ce priveşte caracteristicile principale ale ceramicei lucrate cu mina, ca 
de exemplu tehnica pastei, formele de oale şi de tipsii cu fundul gros şi în parte 
decorul, în special din alveole şi crestături pe buza vasului, se regăsesc în cea 
mai mare parte şi la ceramica aşezărilor grupului Romen-Borşevo. în afară de 
aceasta, avîndu-se în vedere descoperirea de ceramică lucrată la roată de la Spi
noasa, este posibil ca prin cercetările viitoare de la noi să se confirme şi în alte 
locuri din Moldova asocierea dintre această specie ceramică şi aceea lucrată 
cu mina, ca în aşezările grupului Romen-Borşevo. 

Pentru o cit mai bună încadrare a acestor resturi de locuire din Moldova va 
trebui să se ia în consideraţie şi materialele slave timpurii foarte apropiate 
de acelea ale grupului Romen-Borşevo, descoperite recent în aşezările de pe 
Nistrul superior de către colaboratorii Muzeului din Cernăuţi. 

Din punct de vedere cronologic, resturile de locuire descoperite recent la noi, 
în Moldova, datează probabil din secolele VIII-X, prin analogie cu cronologia 
grupului Romen-Borşevo, stabilită de către cercetătorii sovietici. în stadiul actual 
al cercetărilor de la noi, nu putem şti dacă limita lor inferioară coboară în seco
lele VII-VIII sau chiar pînă în secolele VI-VII, aşa cum presupune cercetătorul 
sovietic I. I. Leapuşkin pentru materialele slave timpurii de tip arhaic de pe 
Nistru! superior1 sau M. I. Braicevski pentru unele aspecte arhaice ale culturii de 
tip Romen2• Observăm numai, că această datare a limitei inferioare a culturii de 
tip Romen coincide în parte şi cu aceea a urnelor de incineraţie de la Sărata-Mon
teoru, care pe baza asocieiii cu unele obiecte de metal caracteristice au fost 
plasate în secolul al Vii-lea, în special spre sfîrşitul acestui secol.3 

Această încadrare a descoperirilor recente din Moldova s-a putut face numai 
datorită rezultatelor obţinute în ultima vreme de cercetătorii sovietici cu privire 
la grupul Romen-Borşevo. 

Avîndu-se în vedere aceste rezultate subliniem, că resturile de locuire des
coperite recent în Moldova, înrudite cu acelea din grupul Romen-Borşevo din 
teâtoriul Rusiei - regiune în care după B. A. Rîbakov se plasează uniunea de 
triburi slave din secolele VI-VII, nucleul poporului vechii Rusii din secolele 
IX-XIV' - au o deosebită importanţă şi semnificaţie istorică. Astfel, prin ele se 
confirmă din punct de vedere arheologic prezenţa în Moldova a triburilor străvechi 
de slavi răsăriteni din timpul dezagregă1ii comunităţii patriarhale, documentate 
aici pentru prima dată în mod sigur atît prin felul de locuinţe, bordeie puţin adîn
cite, cit şi mai ales prin ceramica lucrată cu mina a cărei folosinţă se pare că se 

1 I. I. Leapuşkin, Ranneslaveanskie poseleniia dneprovskogo lesostepnogo levoberejia, 
p. 38, nota 3. 

• M. I. Braicevski, op. cit. p. 32 . 
• 3 Vei.i « S.C.1.V„»; ailuf IV, 19S3,"nl'. I-2, p. "85: · · · · · · · · · · · · · · 
' Cf. B. A. Rîbakov, Drevnei Rusî, p. 38 (harta) şi p. 37 şi urm. 
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generalizează pînă în secolele IX-X, cînd ia o mare dezvoltare ceramica lucrată 
la roată. 

în stadiul actual al cercetărilor nu cunoaştem aspectul culturii materiale a 
populaţiei autohtone din această vreme. Din acest motiv, din lipsă de cercetări, 
nu ştim în ce măsură ceramica lucrată la roată din această vreme, descoperită 
în Moldova, deocamdată numai la Spinoasa, reprezintă sau nu un element loc11.l, 
care se menţine alături de ceramica grosolană lucrată cu mina de factură slava. 

Pe de altă parte, nu cunoaştem pentru această vreme pe teritoriul ţării noastre 
aşezări care să poată fi atribuite exclusiv slavilor sau numai autohtonilor. Avîn
du-se în vedere caracterul migraţiei slavilor, credem că aşa ceva nu este posibil, 
întrucît tribu1ile locale au convieţuit cu cele slave în cuprinsul aceloraşi aşezări. 

Elementele de caracter slav din cultura materială a populaţiei locale se datoresc 
convieţuirii cu triburile cele mai apropiate de slavi răsăriteni, precum şi mai tîrziu 
legăturilor cu statul din Kiev şi cu cnezatul din Balici. 

În ce priveşte triburile de slavi răsăriteni, în secolele VIII-X, şi poate şi mai 
înainte, localnicii au fost în legături strînse cu triburile înrudite cu acelea ale 
grupului Romen-Borşevo din regiunea Niprului mijlociu, iar mai tîrziu, în seco
lele X-XII, probabil cu tiverţii, consideraţi de cercetătorii sovietici ca băştinaşi în 
regiunea Nistrului şi despre care în <'Povestea vremurilor de demult» ni se spune că au 
ocupat un teritoriu mai întins, de la Nistru la mare, ajungînd la vest pînă la Dunăre1 • 
Astăzi, tiverţii sînt consideraţi ca principalii creatori ai culturii materiale de la 
Nistru în timpul marelui principat 2• Alături de aceştia se presupune că la crearea 
acestei culturi şi-au dat contribuţia şi slavii care s-au deplasat în a doua jumătate a 
primului mileniu de la nord-est spre sud-vest3• 

În afară de aceasta, după cum se ştie, existenţa slavilor răsăriteni în Moldova 
este dovedită prin numeroasele elemente slave răsăritene, din toponimie şi lexic, 
denumite de unii filologi ruso-rutene. Astfel, filologii care s-au ocupat cu această 
problemă susţin că cele peste cîteva sute de numiri de munţi, ape, văi şi dealuri 
din Moldova, precum şi numeroasele cuvinte relativ la viaţa gospodărească a 
omului simplu din Moldova sînt vechi, nefiind împrumuturi recente". Elementele 
slave răsăritene din toponimie şi lexic se întîlnesc în număr mare numai în 
Moldova şi Bucovina, în special în nordul şi centrul Moldovei, şi sînt foarte puţine 
în Muntenia şi Transilvania, unde, în schimb, predomină elementele sud-slave5• 

Descoperirile arheologice recente din Moldova vin în sprijinul cercetărilor 
filologice cu privire la elementele slave răsăritene din toponimia şi lexicul Moldovei. 
Astfel, pe de o parte, prin descoperirea resturilor de cultură materială înrudite 
cu cele de tip Romen-Borşevo se poate presupune că influenţa slavă răsăriteană 
din toponimia şi lexicul Moldovei este mai veche, datînd deocamdată, pe baza 
dovezilor arheologice existente, din secolele VIII-X, dacă nu şi de mai înainte, 
iar pe de altă parte, prin numărul mereu crescînd al descoperirilor de aşezări 
din această vreme în Moldova, se confirmă constatarea filologică relativ la marea 
răspîndire a toponimicelor şi cuvintelor slave răsăritene din lexicul Moldovei. 

În această epocă, societatea din Moldova nu era încă împărţită în clase. 
Avîndu-se în vedere rezultatele cercetătorilor sovietici asupra societăţii slave 
răsăritene din R. S. S. Moldovenească şi de mai departe, se poate presupune 

1 G. B. Fedorov, Tiverţî, p. 252 şi urm. 
2 G. B. Fedorov, Gorodişce Ekimăuţî, p. 107. 
3 Ibidem. 
4 Cf. Margareta C. Ştefănescu, Elementele ruseşti-rutene din limba romînească şi vechi

mea ll)f. Iaşi, 1925, p. 100 şi urm. 
5 Ibidem, p. 108 şi urm. 

16* 
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că baza orînduirii sociale nu mai era obştea gentilică, ci cea teritorială sătească, 
care s-a dezvoltat apoi pe baza marii familii patriarhale obşteşti1. 

Din descoperirile arheologice de pînă acum rezultă că în epoca corespunză
toare grupului Romen-Borşevo, meseriile nu sînt încă despărţite de agriculturăa, 
Deci, în această vreme nu poate fi vorba de apariţia oraşelor, horodiştile fiind 
doar puncte întărite, în care locuiau probabil unii proprietari funciari bogati, 
de care depindeau ţăranii liberi din obştea sătească a satelor neîntărite din jur. 

Pentru determinarea formaţiunii social-economice a societătii respective he
buie să se precizeze cine sînt aceia pe care îi exploatau proprietarii funciari bogaţi. 

După savantul sovietic B. D. Grekbv, au lucrat pentru aceştia la început oamenii 
din casa lor, adică sclavii şi apoi şi ţăranii, care în societatea fără de clase erau 
liberi, iar în societatea pe clase au căzut sub stăpînirea nobililor, devenind 
smerzi 3• 

în vremea în care ne interesează, baza productiei o constituia probatil tot 
munca ţăranilor libeti din obştea sătească, care sînt treptat aserviţi de proprietarii 
funciari bogaţi'. 

Relaţiile social economice din această vreme se încadrează în perioada de 
descompunere a comunei patriarhale şi de trecere la societatea pe clase, în perioada 
denumită de B. D. Grekov « semipatriarhală semifeudală», după terminologia 
lui I. V. Stalin relativ la trecutul azerbaigeanilor şi al altor cîteva popoare6• 

în această perioadă de geneză a feudalismului din Moldova se poate pre
supune, prin analogie cu cele constatate de cercetătorii sovietici, că triburile 
de slavi răsăriteni au contlibuit la grăbirea procesului de feudalizare, prin dez
voltarea agticulturii, determinat de dezvoltarea fortelor de producţie, prin supu
nerea crescîndă cu caracter feudal a ţăranilor liberi (dijma) şi prin accentuarea 
diferenţh:rilor sociale dintre şefii locali şi masa ţăranilor. Procesul acesta de feu
dalizare se va dezvolta apoi în secolele XI-XIII, în urma relaţiilor cu tivertii, 
cu statul din Kiev şi cnezatul din Hatiei şi se va maturiza în secolul al XIV-iea, 
odată cu formarea statului feudal de sine stătător al Moldovei. 

în lumina acestor consideraţii istorice rezultă că în procesul de dezvoltars a 
feudalismului în Moldova, un rol important l-au avut slavii din răsărit. Din nefe
ricire, în stadiul actual al cercetărilor de la noi, etapele acestei dezvoltări sînt foarte 
puţin cunoscute. Astfel, dovezile arheologice pe care le avem deocamdată pentru 
secolele VIII-XIII sînt puţin numeroase, iar pentru secolele VI-VIII lipsesc cu 
totul pînă în prezent. 

Din acest punct de vedere, descoperirile recente din nordul Moldovei din 
secolele VIII -XIII prezintă o deosebită importantă, întrucît prin ele se aduce o 
contribuţie cu privire la perioada în care a avut loc procesul de formare a poporului 
romîn şi a limbii romîne, precum şi a feudalismului în Moldova. 

1 Cf. Istoriia Moldavii, sub redactia A. D. Udaltov şi L. V. Cerepnin. Chişinău, 1951, 
voi. I, p. 53. Vezi şi P. N. Treteakov, Starodavni, sloveanski gorodişcea u verhnii tecii Vorskla, 
în« Arheologhiia», Kiev, 1947, I, p. 139, după care gruparea aşezărilor de tip Romen-Borşevo 
corespunde unor relaţii sociale proprii societăţii patriarhale. 

2 Vezi M. I. Braicevski, op. cit„ p. 30, după care la purtătorii culturii Romeo nu se 
concretizase procesul de separare a meseriilor de agricultură. 

3 B. D. Grekov, Periodizarea istoriei U.R.S.S. în lumina învăţăturii tovarăşului Stalin, 
1952, p. 9. 

' Prin analogie cu viata socială a teritoriului carpato-dunărean în secolele VI-VIII, 
descrisă în lstoriia Moldavii, Ioc .. cil. . . . . . . . . . . . . . 

& B. D. Grekov, op. cit., p. 22 şi urm. cu remarca că după autor această "perioadă de tran
ziţie din istoria slavilor răsăriteni ,datează din secolele VI- VIII. 
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PE3YJibTATbl TIOCJIE)lHl1X 11CCJIE,IJ;OBAH11tl COBETCIUIX 
APXEOJIOrOB, RACAIOll{l1ECH TIOCEJIEH111l Tl1TIA POMEH -

EOPIIIEBO, 11 3HA 1.JEHl1E 11X ,JJ;JIH APXEOJIOrl111 PHP 

(HPATHOE CO,IJ;EPlliAHlfE) 

B nepBo:H qacTH coo6II(efflrn aBTop, ocuoBLIBaHcb rJiaBHLIM o6paaoM 
Ha Tpy;o;ax 11. 11. JlJinywH1rna, yHaaLIBaeT Ha cTa;o;nro paccJJe;o;oBaHldî 
rpyrrrrLI PoMeH-Eopweao B CCCP. 

IlocJJe pa8'bHCHeHJ1tt, ;J:taHHLIX OTHOCl!Te.abno uaaBamrn rpym1LI, rrptt
BOABTCJI HpaTHHit HCTopwiecm1tt o6aop, a aaTeM HaH6o.rree )l;Ol\aaaTeJibHhle 
BhIBO)l;hl, BhITel\aJO~e Ha pacc.rre;o;OB8HHit, npoHaBe)l;eHHhIX B 06.rracTH )l;He
npOBCl\OrO JJeBo6epembJI, 'ITO RacaeTcJI pacrrpocTpaHeun:11, cTpaTn:rpa«lin:H, 
BHewHero 06.rrn:Ha, BHyTpeHHeii CTPYHTYPLI, 6LITOBLIX «flopM rroceJJett11:H, 
xpoHo.rrormr II onp e;o;e.rremrn 3THH'IeCHOrO COCTaBa HOCMTe.rreiî HYJJbTYPhl Tlma 
PoMeH-EopweBo. 

1.JTo HacaeTCH pacnpocTpaHemrn aToti rpynnLI, TO 11. 11. Jlnrrynrnmr 
yTo'IHHJI ee npe;o;eJJLI B 06.rracnr ;o;HerrpoBcHoro .rreBo6epembH H noHaaa.rr, 
'ITO ee xapaHTepHLie 'IepTLI BcTpe'IaIOTCH H B ;o;pyrnx 06.rracTHX CCCP - Ha 
ceBepe ;o;o MocHBhl, a na aarra;o;e n 10ro-aa11 a;o;e ;o;o BepxHero ;o;HecT poB
CHoro 68cceitHa. 

11a c;o;eJJaHHhIX 118 OCHOBaHHH n:cc.rre;o;oBaHHH COBeTCl\llX apxeoJJoroB 
BLIBO)l;OB c.rre;o;yeT, 'ITO rpyrrn8 PoMeu-EopweBo xapaHTepnayeTcH noce
JieHJJJIMH BH;o;a ropo;o;nm; n ceJJMm; c npHMoryJJbHbIMll no.rryaeMJJJIH:naMH, 
BHYTPM l\OTOphlx 6L1.rr11 Hail;o;eHLI ne'IH ;o;.rrH OTorr.rreHIIJI iRHJ!llll( 11 npHro
TOBJieHHH IIHJ:~H, .rremaHHJI II HMhl, l\OCTH )l;OMaWHHX H )l;Hl\HX IBHBOTHhIX, 
8 T8Hme rrpe;o;MeTLI ;o;oManrnero o6nxo;a:a, oTmPrnrom;necH cBOJ!M npHMlI
THBHbIM xapa:KTepoM. 

Cpe;o;u npe;o;MeTOB ;JWManrnero o6n:xo;o;a r~iaBHoe MecTo aaHHMaeT pyq
HaH HepaMMl\8 Ha rpy6o:ii IIJIH TOHl\OH nacThl' HapH;a:y c l\OTOpott 6LIJJa 
o6HapymeH8 H HepaMJJl\a' HBrOTOBJieHHaJI Ha rOH'IapHOlll Hpyre, HO Ha 
60.rree TOHHoro 11 JJyqwe o6ommeHHoro TecTa. 

C xpoHoJiornqecHoit TO'Il\H apemrn 11. 11. Jlnnynnnrn ;a:an1pyeT o6LI'I
HO rpynny PoMeH-EopmeBo VIII-X BD., 'ITO B HhIHernnee BpeMJI ;a:onycHa
eTCH H E. A. PLI6aHOBhIM. Cor.rracHo 11. H. JlHnyrn1:rnny Bce me ne HCl\JJI0-
'18eTCH B08M01RHOCTb, 'ITO HHOr)l;8 Bepximil xpoHOJlOr11qec1rnii npe;o;eJI 
rpynnLI PoMeH-EopweBo Bocxo;o;lIT H XI B., a Hl1IBHHf1 xpoHo.TJorH'IecHMit 
npe;o;eJI HeHOTOpLix acneHTOB, po;o;cTBeBHLIX rpynrre PoMen-EopweBo, Hai> 
Hanp11Mep' acrreHT BepxHero ;a:HecTpoBcHoro 6accefma, ;11aT11pyeTCJI 6oJJee 
paHHHM nepuo;o;oM, a 1rneHHO VI-VII BD. 

C l}THHqecHoit TO'IHH apemrn HOCHTe.rrHMu rpynuhl PoMeH-Eopmeao 
HBJIJJIOTC.fl He 8HThl, 1\81\ cqHTaJJOCb paHbllle, 8 CJiaBHHe. 

Bo BTopo:lt 'I8CTH coo6II(eHH.fl y1<aaLIB8eTcR aHa'Iem1e BhIBo;a:oB coBeT
cH11x 8pxeoJioroB, HacaIOll\HXCR rpynnLI PoMeH-Eopweao AJJ.fl apxeoJioru11 
PHP, H, rJJaBHLIM o6p8aoM, AJIH Mo.rrAaBJrn, Ta:K HaK B 1952 r. no cJiyqaro 
pac:KOilOK H noBepXHOCTHhIX o6c.rre;o;OB8Hllit 6LIJHI o6HapymeHhl OCT8TltlI 
061IT8Hll.fl, pOACTBeHHoro o6nTaHlIHM rpynnLI PoMeH-EopmeBo. 

H81I60J1bmee 'lllc.rro H Han6onee xap8KTepHLie ocTaTHll o6nTaHH.fl B MoJI
A8BHH o6HapymeuLI B 06un1pHOM noceJJeHHH rJIHH'l8-.Rcchl, B l\OTOpOM ;o;o 
HacTOHII(ero BpeMeHH 6LIJJH BCHphIThl Tpu HerJJy6oHue seM.rrHHHU npH110yro-
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JlhHOii:. cf>opMLI. BHyTplI BeMJIHHOK lI BHe OAHOii H3 HHX uaii:AeHO IIO OAHOH 
IIe''IH cf>opMLI DOAKOBLI AJIH OTOIIJieHlrn li BLIDe'IKH. B Apyroii: aeMJI.flHKe' 
BhrnonaHHoii B 1952., HaiiAeHa aeMJI.RIIaH JiemaHKa R .AMa. XapaKTepHLillrn 
'AJI.R llHBeHTap.R :JTIIX iRllJILIX IIOMemeHHii HBJIHIOTCH JilIWh 1rnpaMII'lec1me 
cf>parMeHTLI ropwKoB n cocyAOB HB rpy6oro ·recTa py11Hoii pa6oTi.r. 

IloAo6HaH HepaMllKa 6LIJia ne]laBHO o6HapymeHa II B ApyrIIx MecTax 
MoJI'AaBlllI, KaK HanpttMep, B Cy11aBe, .Hccax, MttpocJiaBe (paii:oH .Hcchl), 
BaJI.R JiynyJiyiî: (paiioH .HccLI), .D;a0ewTII (paiî:oH KoAaewTn), ELipJiaAe n 
T. 'A. B Cmmoace, BMecTe c HepaMII'leCKllMII cf>parMeHTaMII py'IHOH JienKn, 
6hIJIH Hail):{eHLI ll cf>parMeHTLI, lI3rOTOBJieHHLie Ha rOH'lapHOM Kpyre. 

HecKOJihKO HepaMH'l3CKIIX cf>parMeHTOB, ):{aBHo o6HapymeHHLIX B 
<l>yHAYJI r3p:U:eii (paiî:oH .D;oporoiî) li MoJJ):{OBeHeWTH (pail:oH Typ):{a)' a 
TaKme, BOBMOif\HO, 11 ypHhl c TpyrrocommemieM na CapaTa-MoHTeopy Moarno 
TaKme nocTaBIITh B CB.RBh c TIInoM KepaMHKH py'lttoil pa6oTLI. 

AcneKT MaTep1rnJihHO:ii HYJihTypLI, HeAaBHO HAeHT11qm:u;HpoBaBHO:ii B 
MoJr):{aBHH, .RBJI.ReTc.R po):{CTBeHHbIM acneKTY noceJiemrii: ):{peBuecJiaB.RHCKOii 
KYJihTYPLI TIIrra PoMeH-EopmeBo HaK c TO'IKH apemrn Tnna noceJiemrn 11 
o6nTaHJl.R' TaK H c _TO'IKH apeHllH HepaMll'leCKOrO HHBeHTap.R. 

c TO'IKH apemrn xpoHOJIOrim aTOT acneKT' BepOHTHO' ):{aTnpyeTCH 
VIII-X BB. no aHaJiorHH c rpyrrrroiî PoMeH-EopmeBo. B aKTyaJibHOH 
cTa):{HH. MCCJie):{OBaHlIH HeJib31l ycTaHOBllTh' ):{OXO):{lIT Jill ee Hllif\Hllll npe):{eJI 
):{O VII-VIII HJIH ):{ame ):{O VI-VII BB. 

. Ha OCHOBaHHll BTHX OCTaTKOB o6nTamrn MOif\HO xpoHOJIOrH'leCKlfM 
nyTeM ycTaHOBHTh HaJIJI'llle B MoJI):{aBHH BOCTO'IHLIX ):{peBHecJiaBHHCKHX 
nJieMeH BpeMeH pacna):{a naTpttapxaJihHOH o6ll\lfHhl. PaBHhIM o6paaoM, OTKphl
THeM aTHX OCTaTKOB 0611TaH.IIH IIOITOJIHHIOTCH .lI ITO):{TBepm):{aIOTCH cl>HJIOJIOrll -
'leCKlle KOHCTaTal(JIH OTHOCHT0JlbHO BOCTO'IHOCJiaBHHCKlIX BJleMeHTOB MOJIAaB
CKOH TOIIOHHMIIJI li .TJeHCHI:UI. 

MomHo noJiaraTh, 'ITO B aTOT nepROA pacna]la naTp1rnpxaJibHOii: 06u(1u1bl 
n nepexo):{a MoJJ):{aBHH K KJiaccoBoMy o6m;ecTBY BOCTO'IHLie cJiaBRHe cL1rpam1 
Ba»my10 poJih. 

LES R.ESULTATS DES DERNIERES RECHERCHES ENTREPRISES PAR 
LES ARCHEOLOGUES SOVIETIQUES AU SUJET DES ETABLISSEMENTS 
DU TYPE ROMEN-BORCHEVO ET LEUR IMPORTANCE ARCHEOLO-

GIQUE POUR LA REPUBLIQUE POPULAIRE ROUMAINE 
' 

(RESUME) 

S'etayant surtout des travaux de I. I. Liapouchkine, l'Auteur montre dans 
la premie1e partie de cette Note le stade actuel des recherches entreprises en U.R.S.S. 
au sujet du groupe Romen-Bcrchevo. 

Apres avoir donne des explications concernant le nom du groupe, l'Auteur 
fait un bref historique, puis expose les resultats Ies plus concluants des ~echerches 
entreprises dans la region situee sur la rive gauche du Dnieper en ce qm concerne 
l'expansion, la stratigraphie, l'aspect exterieur, la structure interieure et Ies formes 

. d_e ~ie? ~ro.pr~s _ă. ~e~ eţa~li~Se!ll~nţs, .la. cl:µ-~n<?lOgi~ eţ l~ 4et~n;niţtaţio.n ţtl.1niqlţe <;feş 
representants de la culture du type Romen-Borchevo. 
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I. I. Liapouchki11e a trouve comme limites de l'etendue de ce groupe la region 
situee sur la rive gauche du Dnieper etil a montre que Ies traits caracteristiques de ce 
groupe se retrouvent egalement dans d'autres regions de l'U.R.S.S.: au nordjusqu'â 
proximite de Moscou et vers l'ouest et le sud-ouest jusqu'au bassin superieur du 
Dniester. 

Des recherches entreprises par Ies archeologues sovietiques, il ressort que le 
groupe Romen-Borchevo est caracterise par des etablissements presentant la fQrme 
de horodishte et si/ishte (des emplacements de cites et de villages anciens) avec des 
demi-huttes rectangulaires, a l'interieur desquelles on a trouve des fours a cuire et 
de chauffage, des verandas et des fosses, des os d'animaux domestiques et sauvages, 
ainsi que des objets d'usage domestique qui ont un caractere primitif. 

Pa1mi Ies objets d'usage domestique, la premiere place echoit a la ceramique 
fai;onnee a la main, d'une pâte grossiere ou de bonne qualite, a cote de laquelle on a 
egalement trouve une ceramique travaillee au tour, d'une pâte de meilleure qualite 
et mieux cuite. 

I. I. Liapouchkine estime que le groupe Romen-Borchevo date, en general, 
des VIIie - xe siecles, date acceptee dernierement par B. A. Rybakov aussi. Selon 
I. I. Liapouchkine, il n'est cependant pas impossible que la limite chronologique 
superieure du groupe Romen-Borchevo aille jusqu'au Xle siecle et que la limite 
chronologique inferieure de certains aspects apparentes au groupe Romen-B01chCvo, 
tels ceux du bassin du Dniester superieur, remonte meme jusqu 'aux Vie-Vile siecles. 

Au point de vue ethnique, les representants du groupe Romen-Borchevo sont 
Ies Slaves, non pas les Antes, comme on l'avait suppose auparavant. 

Dans la seconde partie de cette Note, on cherche a montrer l'importance des resul
tats obtenus par Ies archeologues sovietiques au sujet du groupe Romen-Borchevo 
pour Ies etudes archeologiques de la Republique Populaire Roumaine, specialement 
pour la Moldavie, vu que l'on a decouvert, dans cette region, en 1953, lors des 
fouilles et des recherches qui y ont ete effectuees a la surface du sol, des traces 
d'habitation apparentees a celles du groupe Romen-Borchevo. 

Les plus nombreuses et Ies plus caracteristiques de ces traces d'habitation de 
Moldavie ont ete trouvees dans la station de Hlincea-lassy ou l'on a deblaye jusqu'a 
present trois huttes rectangulaires, peu profondes, et plusieur.s fosses. A l'interieur 
des huttes, et pour l'une d 'elle a l'exterieur aussi, on a decouvert des fours en forme 
de fer a cheval. On a egalement trouve, dans une autre hutte, decouverte en 1952, 
une sorte de veranda en terre et une fosse. Pour !'instant, seuls Ies tessons cera
miques provenant des pots et des plats fai;onnes a la main, en pâte grossiere, cai acte
risent l'inventaire de ces habitations. 

On a recemment decouvert une ceramique similaire encore dans d'autres 
endroits de la Moldavie, par exemple a Suceava, Iaşi, Miroslava et Valea Lupului 
(district de Iaşi), Dăneşti (district de Codăeşti), Bîrlad, etc. A Spinoasa, on a trouve 
au meme endroit que Ies tessons ceramiques fai;onnees a la main, d'autres tessons 
de ceramique travaillee au tour. 

Quelques tessons ceramiques de Fundul Herţei (district de Dorohoi) et de 
Moldoveneşti (district de Turda), decouverts ii y a deja quelque teinps, et, even
tuellement, Ies urnes a incineration de Sărata-Monteoru sont ă. rapprocher des 
tessons de ceramique fai;onnee a la main dont il a ete fait mention ci-dessus. 

L'aspect de la culture mate1ielle que l'on a recemment identifice en Moldavie 
est apparente aux aspects de culture mateâelle propres aux etablissements de la 
culture slave ancienne, du type Romen-Borchevo, tant en ce qui concerne le type 
d'etablissement et d'habitation que l'inventaire ceramique. 
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Cet aspect remonte probablement aux VUie -Xe siecles ainsi qu'on a pu l'eta
blir par analogie avec la chronologie du groupe Romen-Borchevo. Au stade actuel 
des recherches on ne peut etablir si sa limite inferieure atteint Ies VIIe -VJIIe siecles 
ou si elle remonte jusqu'aux VJe -vne siecles. 

Ces traces d'habitations attestent, au point de vue archeologique, la presence, 
en Moldavie, des tres anciennes tribus de Slaves orientaux, au temps de la desa
gregation de la communaute patriarcale. La decouverte de ces traces d'habitation 
complete et confirme egalement Ies resultats d'ordre philologique obtenus au sujet 
des elements slaves orientaux dans la toponymie et le lexique de la Moldavie. 

Durant cette periode de decomposition de la commune patriarcale et de 
transition a la societe divisee en classes, il est permis de supposer qu'en Moldavie 
un role important echut aux Slaves orientaux. 
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